

特稿

生活

故事

校园

# 发现“山塘密码”

□通讯员 俞惠锋

从96米到208米,这是山塘老街打通南北热闹复市后的长度。

从2桥到3桥,这是明月山塘景区跨河建桥的数量。

从0到12、13家,或则更多,这是山塘村日益新增的民宿数量。

如果把时间的指针拨回到5年前,这是想也想不到的“蓝图”,变化就在这片4平方公里的土地上日新月异地生长着。这其中,究竟蕴含着什么样的发展密码呢?

2015年,随着上海第一个郊野公园开园,处于廊下郊野公园核心区的山塘村,就如平静的湖面投下一颗石子,阵阵涟漪就这样开始层层荡漾开去。



## 密码1:天时 生态优先绿色发展,山塘顺势而为

“绿水青山就是金山银山”,这句在今天听来朗朗上口的口号,五年前,不是这耳熟能详。

五年前的山塘,贯穿村域东西的主干道廊华路和南北主入口山塘中心路只是四五米宽的水泥路,来往车辆交汇要十分小心。

今天的网红打卡地枫叶岛只是枫彩集团下面一个枫树种植基地;星空度假是个因疏于管理而几近荒废的香樟树苗圃;青檐版画是一个久未打理面临废弃的仓库;农民宅前屋后的小菜园小田园都是自给自足的自留地,吃不完的蔬菜就烂在地里

当肥料;村委会是一个四面围合的院子,那时没有百姓戏台,露天电影没有地方看,村民要跳广场舞就在自家宅基附近找个大一点的场地。

2015年10月,廊下郊野公园作为上海首个郊野公园开园了。这个对全上海,对金山,对廊下,都是一个新生事物。郊野公园的大门在哪里,要不要买门票?郊野公园怎么走,郊野公园玩什么?对于处于郊野公园核心区的山塘人来说,也是“大姑娘上轿——头一回”。“我的家园,你的乐园,家里来客人了,我要怎么迎接?”这些也成为了山塘人的困惑。

那年的11月15日,秋高气爽,风和日丽,小小的山塘,窄窄的廊华路一下子涌来了11200多游客,就因为有人在朋友圈随手发了一张枫叶岛的美图,养在深闺人未识的300亩的枫树一下子成了“网红”。真的是“十年伫立无人问,一朝成名天下知”。

枫叶岛的走红一下子让很多先知先觉的山塘人发现了生态价值和乡村魅力。6000亩涵养林和800亩香樟树林可是源源不断提供负氧离子的永动机啊,住在大自然的氧吧里是多么惬意的“诗和远方”。

自家地里的蔬菜和土鸡蛋土鸭蛋可都是城里人眼中的香饽饽。仓库可以改造成民宿,让艺术为其赋能,闲暇之余学学版画,舞舞莲湘,有趣的灵魂和好看的皮囊就都有了。

老百姓多余的房子也可以时尚一把,装修装修,乡村的形换换城市的“芯”,与近悦远来的游客“共享”乡野的乐趣,你养心养胃养肺,我挣点钱养家,各得其所,各自安好。

五年来,郊野公园从新生事物到“我的家园,你的乐园”,迎接四方宾客的“四好农村路”建起来了,农家民宿的牌子挂起来了,百姓戏台活起来了,农民的钱袋子也鼓起来了。



## 密码2:地利 传承毗邻红色基因,山塘因地制宜

初来山塘的人大多有一个必选动作:去山塘古桥走一个来回,在桥的这头——上海山塘拍一张照片,到桥的那头,浙江山塘拍一张照片,还嫌不够的,站在桥的中间,沪浙交界处再来一张。据说这样的三连拍才是合格游客的基本标配。去年,山塘河上还新添了一座明月桥,老百姓也称其为“连心桥”,与200年的古桥、几十年的公路桥一起,三桥分别代表山塘的昨天、今天和明天,相映成辉,成为山塘的风景线。

确实,因为山塘地处沪浙毗邻,一河之隔的独特地理位置造就了先天的资源优势。长三角高质量一体化发展的国家战略在这里得到了最好的印证。上海的石库门,浙江的红船,毗邻党建从这

里起航。“山塘的糖在哪里有卖?”因为联合打造了3A景区,经常有上海的游客到浙江山塘买糖。这里的百姓管浙江山塘叫“南山塘”。今年恰逢中国共产党成立100周年,南山塘的老支书张在明在讲党课的时候经常用这个“笑话”当开头。“其实山塘没有糖,但是山塘有山,有塘,山是东面的秦望山,塘是西边的六里塘。”讲山塘的前世今生,张在明如数家珍。

“金山的第一位党员叫李一湾,平湖的第一位党员叫朱轶凡,朱轶凡是李一湾介绍入党的,他们一起发展了平湖第一个党组织。”“五一”节前,北山塘的第一书记杨立平在老街上给店主和民宿的经营业主讲党课,结合“学党

史、悟思想、办实事、开新局”,杨立平正好收集他们的意见,怎样把96米拓展到208米的老街合力打造好,争取今年把明月山塘成功创建成4A景区。

“在山塘待了那么多年,还真不知道山塘原来有这么多精彩的故事,南北山塘还是英雄的山塘,以后我们接待来山塘玩的游客有更多故事可以讲了。”作为五星级民宿江南莲湘的主人曹月芳,曾在文体中心主任的岗位上干过,还当选过上海市的党代表,讲红色故事绝对是一把能手。

也是因为沪浙毗邻的优势,两地还联手开辟了第一条跨省马拉松赛道。从北山塘出发,经由广陈镇广山公路往朱平公路一路向北,穿越黄浦江上游水源保护

区的6000亩涵养林,途径风景如画的六里塘,回到上海山塘。21公里的半马赛道,串起了沪浙两地的友谊,也串起一个红色基因植入绿色发展的传奇。

2018年3月,为贯彻“两区一堡”战略,廊下镇又率先提出“田园五镇”的设计,将毗邻的上海吕巷、张堰,平湖的广陈、新仓发展成五镇联盟,在250平方公里的区域范围内,通过“党建联心、文化联姻、发展联动、民生联建,平安联防、人才联育”,实现资源共享,每年由一个镇当轮值主席,定期召开山塘论坛,发布联建项目,一条以“garden(花园式),group(组团式),government(政府带动),green-golden(以绿生金)”为内涵的生态G5发展画卷正徐徐展开。

## 密码3:人和 乡贤+创客+田秀才,山塘借智借力

比起山塘的景美,山塘的人更美。2016年,山塘村被评为“全国最美村镇”,2019年,山塘村被评为乡村振兴示范村。荣誉的背后,是山塘众多孜孜不倦的“追梦人”踏实勤奋的汗水。

“谢谢哥哥,呵呵呵,谢谢哥哥。”在山塘老街,时不时会有几个特殊的村民散步。这位盯着杨立平叫“哥哥”的人是南山塘一位智力障碍的村民。以前看到陌生人,他都是躲着墙角走,自从杨立平经常送他一瓶矿泉水喝,给他买海棠糕吃后,他见到杨立平就竖起大拇指“哥哥、哥哥”地叫。类似的村民还有几位,杨立平都热情友好地一视同仁,把他们当作兄弟对待,村民们都称,杨书记的“傻子”弟弟一点也不傻。

乡贤治村是市域治理的有效尝试。在山塘村土生土长的陈保良退休前是廊下镇的班子领导。1979年,18岁的他参加了对越自卫反击战。退伍后,一块中央慰问团送参战战士的纪念枕巾他珍藏了42年。这条别着4枚锈迹斑斑的徽章的枕巾伴随了他的大半生,这既是他青春的回忆,也是他前行的动力。退休后,他成了镇村党史学习教育宣讲队的一员,他要英雄的山塘故事讲给廊下的青少年听,让他们更好地回顾历史,继往开来。

陈海平是青檐版画民宿的业主,半百人生,满头银发,鼻梁架着一副眼镜,说话语速很慢,毋庸讳言,一看就是如假包换的艺术家本尊。在山塘,他有很多作品。游客中心、老街艺术馆、田迷踪,这些地标性建筑都出自陈海平。他把山塘的老底子翻个透,研究山塘的风土人情,将老农们曾经用过的水缸、纺车、木桶、犁耙等老物件都拾掇拾掇,赋予了新生命。在传统农业日渐式微的新农村,为远去的农耕文明保留一点“乡愁”。

山塘有很多农业合作社,要说做得最牛的,王卫国应该算一个。这位江苏来的小伙子在廊下种桃子,一干就是十多年,一不小心从小哥做到大叔。老农民干出新花样,因为种出了“喝牛奶听音乐”的“仙桃”,他还被评为上海市优秀农民工,一举成了远近闻名的“田秀才”,时不时还让人请去授课。如今,他的“蚂蚁桃子学院”还成了田园五镇农创培训基地,区内外的青少年研学少不得请他讲一课。

